Como es la resta ABN. Detraccion

Al igual que para el caso de las sumas, el alumno debe tener una
cuadricula como la que a continuaciéon se muestra. Esta cuadricu-
la estara siempre formada por tres columnas y tantas filas como
el alumno necesite para efectuar la diferencia.

Arriba de la tabla escribiremos la resta que vamos a realizar, colo-
cando el minuendo arriba de la segunda columna, el sustraendo
sobre la tercera, y el simbolo menos entre ambas.

La resta ABN consiste en ir disminuyendo tanto el minuendo
como el sustraendo a la vez, restando en cada paso la misma can-
tidad a sendos niumeros, hasta que el sustraendo se haga cero. En
este momento, la resta habra finalizado y la diferencia de la resta
inicial, o de todas las restas equivalentes que hemos conseguido
en las distintas filas, sera el ultimo valor del minuendo, que se
encontrara en una casilla a la izquierda del O.

Cantidades
sustraidas

l 56 - 32

Resta inicial

Restas
equivalentes

Empezaremos a explicar como restar con el método ABN con un
sencillo ejemplo. Haremos la resta 56 — 32.

En primer lugar, una vez formada la tabla y colocada la opera-
cion a efectuar, debemos observar los nimeros.

Tras esto comenzamos a restar al minuendo y al sustraendo can-
tidades. Por ejemplo, restaremos primeramente 20 unidades a 56
y 32 en nuestra resta 56 — 32 (1). En esta fila que hemos formado
aparece que ya hemos sustraido 20 unidades y que aun faltan por
restar 12 unidades a 36. Podemos seguir sustrayendo ahora 6 uni-
dades a la fila anterior (2). De esta manera hemos formado una
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una fila donde aparece en la primera columna que hemos restado
6 unidades a 36 y 12 para obtener 30 y 6 en las columnas dos y
tres respectivamente. Esto indica que aun falta sustraer seis uni-
dades mas al numero 30. El alumno puede percatarse en este
momento que ya se han sustraido 26 unidades a los términos de
la resta inicial, que es la suma de los nameros de la primera co-
lumna.

Finalmente, restando seis unidades en una nueva fila se consigue
hacer cero el sustraendo, lo que indica que ya no podemos restar
mas unidades al minuendo, quedandonos asi que el resultado de
la resta inicial es 24 (3).

1) 2) (3)

56 - 32 56 - 32 56 - 32

36 |12 36|12 36|12

-6 | 30| 6 -6 1 30| 6

-6 1241 0

Sin embargo, aunque la operacion es correcta, podria haberse
hecho de otro modo. Con la practica el alumno va aprendiendo
propias estrategias que haran que estas restas se hagan de una
forma mas rapida y, con el tiempo, mentalmente.

Una de estrategias que mas toman los alumnos consiste en ir con-
siguiendo nameros redondos (acabados en ceros) que sean faciles
de restar entre si.

En el ejemplo anterior, si el alumno
intentase hacer redondo el numero
56 - 32 56 necesitaria sustraer seis unidades
tanto a 56 como a 32. Esto no suele

-6 | 50| ;7 )
¢ ser un problema para la mayoria de
alumnos a estas alturas, que deben
tener cierta soltura con el manejo de
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numeros y destrezas suficientes a la hora de usar la tabla del 100.
Sin embargo, no es cuestionable que es mucho mas sencillo pro-
ceder como a continuacion se muestra, haciendo redondo el nu-
mero 32.

56 - 32 Asi se consigue la diferencia 54 — 30,

que es facil de reconocer que el re-
=2 54 30 sultado es 24.

Realicemos ahora dos restas con nimeros de tres cifras: 527 — 233
y 541 — 238. Las realizaremos a la vez y analizaremos y compara-
remos los pasos que vamos dando en cada una de ellas.

(4) ®)
527 - 233 541 - 233
-3 15241230 -1 1540|232

En (4) vemos que es mas facil redondear el sustraendo que el mi-
nuendo, mientras que en (5) ocurre lo contrario. Como observa-
mos, siempre es mejor redondear el nimero que tenga menos
valor en la cifra de las unidades, pero eso dependera mucho de
las habilidades y estrategias de cada alumno.

Ahora, en (4), podriamos pasar a redondear el naumero 524 a 500,
consiguiendo asi 500 — 206 como resta equivalente. Si el alumno
ha comprendido correctamente los complementos del 1 000 y
sabe manejarlos con soltura, sabra que el resultado de esta opera-
cion es 294. De la misma manera, el alumno deberia reconocer a
simple vista que el resultado de (5), 540 — 232, es 308.

541-233
540 | 232

308 O

527 - 233
-3 15241230 -1

-24 | 500|206 | |-232
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Sin embargo, si el alumno no es capaz de realizar 500 — 206 en
un unico paso, podria seguir asi:

527 - 233
-3 15241230

-24 | 500 | 206
-6 1494 | 200
200 1294 | O

Algunos alumnos son capaces de abstraerse auin mas y obtener
restas equivalentes dando pasos realmente asombrosos, como
aqui aparece:

527 - 233
+3 1530|236

-30 | 500 | 206

Aqui vemos un caso en el que no sélo apreciamos una sustraccion
en la primera columna, sino también una adicion. El alumno ha
sido consciente que la resta 527 — 233 es equivalente a 530 — 236
y, por tanto, ha preferido redondear superiormente el namero
527 antes que redondear inferiormente el nimero 233, como
anteriormente hicimos.

Analogamente, podriamos haber
realizado algo similar con (5).

541 - 233
+7 | 548|240

-240 | 308 | O

Hasta aqui hemos explicado
como realizar una resta ABN y
comentado algunos de los proce-
dimientos que pueden seguir los
alumnos para realizar algunas
operaciones.
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Algunos ejemplos

Ejemplo 1: 366 — 278

366 - 278 366 - 278
+4 | 370|282 +2 | 368|280
-70 | 300|212 +20 | 388 | 300
-200 | 100 | 12 -300 | 88 | O
-12 | 88 | O

Ejemplo 2: 821 — 545

821 - 545 821 - 545
-20 | 801|525 +50 | 8711595
-1 1800|524 +5 | 876|600
24 |776500| |-600|276| O
500 | 276 | 0

Ejemplo 3: 694 — 399

694 — 399 694 - 399
-390 |1 304 | 9 +1 1695|400
4 [300] 5 -400 | 295 O
-5 12951 0
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Cuestiones que podrian plantearse

Vamos a centrarnos en una de las operaciones que anteriormente
realizamos.

Inventemos un problema.
Inés tenia 527 cromos y ha per-

527 - 233 dido 233. iCuantos cromos le
quedan?
3 524 230 La primera fila de la tabla de la
24 1500|206 izquierda muestra un descenso
de tres cromos. Inés primera-
-6 1494 | 200 mente perdi6 tres cromos y asi
se quedo con 524. Como en el
-200 | 294 0 enunciado del problema dice
que perdi6é un total de 233 cro-
mos, entonces aun le quedan
por perder 230.
En la siguiente fila se han perdido 24 cromos mas, lo que hace un
total de 27 cromos perdidos hasta el momento. En este punto,
Inés tiene 500 cromos y aun tiene que perder 206 cromos.
Razonando de esta misma forma con todas las filas de la tabla
podria redactarse una explicacién paso a paso de como Inés fue

perdiendo cromos poco a poco hasta perder los 233, quedandose
asi con 294.

Posibles preguntas a plantear:

1. Sial principio Inés perdié 8 cromos, icon cuantos cromos
se quedo6? {Cuantos cromos le quedan todavia por perder?

2. Si Inés pasé de tener 527 cromos a tener 524, éicuantos
cromos perdié? {Cuantos tiene que perder aun para hacer
un total de 233 cromos perdidos?

3. Cuando Inés llevaba 27 cromos perdidos, écuantos cromos
tenia? {Cuantos tuvo que perder aun para hacer un total
de 233 cromos perdidos?

4. Cuando Inés tenia 494 cromos, icuantos cromos habia
perdido?
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Resolucion de problemas de detraccion

Podemos realizar mediante detraccion problemas de los tipos
que se especifican a continuacion:

CAMBIO 2
Ejemplo. Tenia 5 canicas. Perdi 3. {Cuantas me quedan?
CANTIDAD
CAMBIO CANTIDAD FINAL
INICIAL
Dato Dato Incognita
i?
5 3 L ©
. . . . Canicas que me
Canicas que tenia Canicas que perdi
quedan
Se trata de un problema sencillo de detraccion.
CAMBIO 5
Ejemplo. Consegui 3 canicas. Ahora tengo 8. {Cuantas tenia al
principio?
CANTIDAD
CAMBIO CANTIDAD FINAL
INICIAL
Incognita Dato Dato
i 3 8
“ Canicas que Canicas que tengo
Canicas que tenia v 8
consegui ahora

Para resolver el problema por detraccion, deberia colocarse en el mi-
nuendo la cantidad final y en el sustraendo el cambio. Asi, el valor del
sustraendo indica cudntas unidades habria que quitar a la cantidad fi-
nal para llegar a la cantidad inicial.

COMBINACION 2

Ejemplo. Tengo 5 canicas rojas y verdes. Si tengo 2 rojas, {cuan-
tas son verdes?
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PARTE 1 PARTE 2 Topo
Dato Incognita Dato
2 ér 5
Canicas rojas Canicas verdes Total de canicas

Ejemplo. Tengo 5 canicas rojas y verdes. Si tengo 3 verdes,
{cuantas son rojas?

PARTE 1 PARTE 2 Tobo
Incognita Dato Dato
e 3 5
Canicas rojas Canicas verdes Total de canicas

Es otro problema sencillo de detraccion. Colocamos como minuendo la
cantidad total y sustraemos la parte conocida, de manera que finalmente
obtendremos la otra parte.

COMPARACION 1

Ejemplo. Tengo 5 canicas y mi hermana tiene 3. {Cuantas canicas
tengo yo mas que mi hermana?

CANTIDAD CANTIDAD DE
DIFERENCIA
COMPARADA REFERENCIA
Dato Dato Incognita
é?
3 )
5 . . Canicas que tengo
. . Canicas de mi > :
Canicas mias h yo mas que mi
ermana
hermana

Este problema debe resolverse por detraccion. En el minuendo coloca-
mos la cantidad comparada; y en el sustraendo, la cantidad de referen-
cia. Iremos quitando unidades a cada una de las columnas de manera
que al final en la columna correspondiente a la cantidad de referencia
aparecera un 0. Esto indicard que el niumero final de la columna prece-
dente es la diferencia entre las dos cantidades iniciales. Al hacer esto
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estamos eliminando poco a poco el mismo nimero de canicas a las dos
personas y en este proceso la diferencia de canicas entre ambas personas
no varia.

COMPARACION 2

Ejemplo. Tengo 5 canicas y mi hermana tiene 3. {Cuantas canicas
tiene mi hermana menos que yo?

CANTIDAD CANTIDAD DE
DIFERENCIA
COMPARADA REFERENCIA
Dato Dato Incognita
3 é?
. . 5 Canicas que tiene
Canicas de mi . . .
h Canicas mias mi hermana menos
ermana
que yo

Similar al problema de COMPARACION 1, colocando la cantidad de
referencia y la cantidad comparada como minuendo y sustraendo respec-
tivamente.

COMPARACION 4

Ejemplo. Tengo 5 canicas y mi hermana tiene 2 menos que yo.
{Cuantas canicas tiene mi hermana?

CANTIDAD CANTIDAD DE
DIFERENCIA
COMPARADA REFERENCIA
Incognita Dato Dato
é? 2
. . 5 Canicas que tiene
Canicas de mi . . .

h Canicas mias mi hermana menos

ermana

que yo

La idea es la misma que hemos comentado antes. Iremos restando las
mismas cantidades a la cantidad de referencia (minuendo) y a la dife-
rencia (sustraendo). Si, por ejemplo, primero restamos una unidad a am-
bos en el problema descrito, obtendriamos 4 canicas mias y 1 canica de
diferencia. Aqui hemos pasado del problema “Tengo 5 canicas y mi her-
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mana tiene 2 canicas menos que yo” al problema “Si yo tuviera una cani-
ca menos, es decir, 4 canicas, mi hermana tendria 1 canica menos que
yo”. Si volvemos a restar una canica a ambos tendriamos el problema:
“Si yo tuviera 38 canicas, mi hermana tendria 0 canicas menos que yo’.
Esto quiere decir que mi hermana tendria la misma cantidad que yo en
ese momento, es decir, 8 canicas.

COMPARACION 5

Ejemplo. Tengo 2 canicas mas que mi hermana. Si tengo 5 cani-
cas, icuantas canicas tiene mi hermana?

CANTIDAD CANTIDAD DE
DIFERENCIA
COMPARADA REFERENCIA
Dato Incognita Dato
i 2
5 ¢ Canicas que tengo
. . Canicas de mi > q g
Canicas mias h yo mas que mi
ermana h
ermana

Similar al problema de COMPARACION 4.

IGUALACION 3

Ejemplo. Tengo 5 canicas. Si mi hermana consiguiera 2 canicas
mas, tendria las mismas que yo. {Cuantas canicas tiene mi her-
mana?’

CANTIDAD CANTIDAD DE
IGUALACION
IGUALADA REFERENCIA
Incognita Dato Dato
2
ér 5 Canicas que tendria
Canicas de mi . . que conseguir mi
Canicas mias
hermana hermana para tener
las mismas que yo

Actuamos de manera andloga al problema de COMPARACION 4. Si
restamos una canica a 5y 2 pasariamos del problema “Tengo 5 canicas.
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Si mi hermana consiguiera 2 canicas mds, tendria las mismas que yo” al
problema “Si tuviera una canica menos, es decir, 4 canicas, mi hermana
solo tendria que conseguir 1 canica mds para tener las mismas que yo’.
Quitando una canica mds a cada uno llegariamos al problema: “Si tu-
viera 3 canicas, mi hermana no tendria que conseguir ninguna canica
mds para tener las mismas que yo”. De aqui se concluye que mi hermana
tiene 3 canicas.

IGUALACION 6

Ejemplo. Tengo 5 canicas. Si perdiera 2 canicas tendria las mis-
mas que mi hermana. {Cuantas canicas tiene mi hermana?

CANTIDAD CANTIDAD DE
IGUALACION
IGUALADA REFERENCIA
Dato Incognita Dato
2
5 é? Canicas que tendria
. . Canicas de mi que perder yo para
Canicas mias .
hermana tener las mismas
que mi hermana

Es un problema facil de detraccion, muy similar a los problemas de
CAMBIO 2.

Material propuesto

En RECURSOSEP contais con un conjunto de fichas para trabajar
la detraccion.

Un ejemplo del material son las fichas que aparecen a la derecha.
En ellas se proponen una serie de restas para resolver y activida-
des de invencion y resolucion de problemas.
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'q i. I [ ] . Restas. Detraccion (1)

Nombre y apellidos:
@ Calcula.
56-32 96-41
61-59 40-52
55-23 62-48
58-13 37-29
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@ :Cual de estas operaciones esta bien hecha?

. [E-a ]
-39 21 93-24
20|70 1 22 |71] 2
-1]69]0 -2169]2

@ Escribe un problema con la palabra tenedores| para la
operacién [63 — 34 Después resuélvelo y escribe la solu-
cién.

Solucién: ...

@ Un depésito tiene 89 litros de agua. Si sacamos 42 litros,
équé cantidad de agua queda?

Solucién:

£
]
g
§
H
2
g
E
g

'q i. ! [ ] b Restas. Detraccién (4)

Nombre y apellidos:

@ Calcula.
839 -203 471 -252
600 - 425 738 - 599
854 - 297 711-525
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@ Escribe un problema con la palabra bombillas para la

operacion 812 — 857y resuélvelo.

SOIUCION: 1o

@ Mi cuaderno tiene 120 hojas. Si he escrito en 52 paginas,
‘cudntas estdn en blanco todavia?

Solucién:

@ En clase somos 31 personas. Si hoy han faltado 7, {cuan-
tas personas hemos ido?

Solucién:
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